
メイクユース算数５年 解答編
か い と う へ ん

１ 他教科関連の問題(図画工作) ・・・・・・・ 木材

求め方 切り取ってできた四角柱の底面の正方形は、対角線が２０㎝のひし形である。

底面積は ２０×２０×１／２＝２００ で、２００㎝
２

になる。

四角柱の体積は、底面積×高さで求まるので ２００×１５＝３０００

答え ３０００ ㎝３

２ 他教科関連の問題(社会) ・・・・・・・ １升ます
しょう

番号 ３
理由 １６世紀のますの１升（しょう）は、 ５ × ５ ×２.５＝６２.５

１７世紀のますの１升（しょう）は、４.９×４.９×２.７＝６４.８２７
だから、１７世紀のますの１升（しょう）の方が、１６世紀のますの１升（しょう）

よりも体積が大きくなる。

３ 教科固有の問題 ・・・・・・・ 面 積

(1) ５つ (3) （ ２ 倍 ）

(2) 三角形ＡＣＤの高さは

三角形ＡＢＣと面積が同

じ三角形の高さの２倍に

なっている。だから、面

積も２倍になる。

４ 教科固有の問題 ・・・・・・・・ 台 形

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

1㎝

1㎝

1㎝

1㎝



５ 教科固有の問題 ・・・・・・・・ １㎝２

向きがちがうなど、合同な図形は同じとします。

６ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 土地
にちじょう

（解答例） 線が解答です。
かいとうれい かいとう

７ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 身長

記号 Ｂ

理由 Ａの式は、１６５ｃｍと１５０ｃｍの２人の身長の平均を求めたことになる。
へいきん

Ｂの式の（１６５＋１５０×２）は、３人の身長の合計を示しており、
しめ

それを３で割っているので３人の身長の平均を求めることになる。
わ

だから、Ｂの式が正しい。



８ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 図書室

考え方 （ ８８ ）さつに目をつけて、残りの平均を

求めてから （ ８８ ）さつにたします。

（２２＋７＋２４＋１７）÷５＝７０÷５＝１４

８８＋１４＝１０２ 答え １０２ さつ

※ 仮平均は、８８さつの場合だけに限りません。１００さつに目をつけて、
かりへいきん かぎ

解くこともできます。
と

９ 他教科関連の問題(体育) ・・・・・・・ ボール投げ

考え方

５年２組の人数は、４５－２５＝２０ ２０人である。

学年全体の投げた長さは、１９.６×４５＝８８２ である。

５年２組全体の投げた長さは、８８２－４８０＝４０２ なので、

５年２組の記録の平均は、４０２÷２０＝２０.１ になる。

答え ア( ２０ )人 イ( ２０.１ )ｃｍ

１０ 日常関連の問題 ・・・・・・・ ごみの量

(1) ５万トン

(2) 変化 １人あたりのごみの量は、少なくなっている。

理由 1980年の１人あたりのごみの量は、20万÷ 20万＝ 1 １人あたり１トン

2010年の１人あたりのごみの量は、15万÷ 40万＝ 0.375 １人あたり３７５ｋｇ
ごみの量は 1980年から 2010年まで減っている一方、人口は増えているので、

へ ふ

１人あたりのごみの量は、少なくなっている。

１１ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 公園

(1) れい子さん

(2) 記号（ カ ） 直し方 （ 小さい ）

(3) （１㎡あたりの人数のこみぐあいを求めると、）

南公園の １㎡あたり １２÷３０＝０.４ （人）

北公園の １㎡あたり ８÷２５＝０.３２（人）となる。
(だから、（ 南 ）公園の砂場の方がこんでいる。）

すな ば



１２ 日常関連の問題 ・・・・・・・ コショウ

（Ｇ社）

理由 １ｇあたりの値だんで比べるとする
ね くら

Ｇ社の品 １３５÷１５＝９ １ｇあたり９円

Ｈ社の品 １１０÷８.５＝１２.９… １ｇあたり約１２.９円
Ｓ社の品 ２６０÷２０＝１３ １ｇあたり１３円

Ｇ社の１ｇあたりの値だんが一番安いので、それを買うとよい。

１３ 他教科関連の問題(音楽) ・・・・ 音 符
ふ

(1) ４ (2) 長さ 理由

(3) ８
＝ と、前の音ぷの半分の長さをしめす付点を

合わせると ＋ ＝ になるから。

１４ 日常関連の問題 ・・・・・・・ 文ぼう具

文ぼう具の名前 シャープペンシル

理由 Ａ店で買うときの値だんは、 １３０×（１－０.２）＝１０４ で、１０４円になる

Ｂ店で買うと１００円であるので、シャープペンシルはＢ店が安い。

Ａ店で、消しゴムは９６円、ものさしは８８円になり、Ｂ店の１００円よりは安く

なる。

１５ 日常関連の問題 ・・・・・・・ 児童数

(1) Ｂ校

理由 全体の人数が１００人なので、女子の人数の割合は、Ａ校は４０％、Ｂ校は６０％に
わりあい

なる。だから、Ｂ校の方の割合が大きい。
わり

(2) Ｃ校

理由 Ｃ校の全体の人数は８０人で、女子の人数はその半分である。だから、女子の人数の

割合は５０％になる。(1)から、Ａ校は４０％なので、Ｃ校の方の割合が大きい。
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４



１６ 他教科関連の問題(総合的な学習の時間) ・・・・・ 職場体験
そうごうてき しょく ば

(1)番号 ３ と ４ 答え １９２円

(2)番号 ２ と ４

理由 ２について ３００×１.２×（１－０.２） ＝２８８ となり、

３００円より安くなるので損をするから。
そん

４について ３００×１.２×（１－０.１５）＝３０６ となり、

３００円より高くなるので得をするから。

１７ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ ズボン

(1)店名 Ａ店

理由 Ａ店 １０００×２×０.７＝１４００
Ｂ店 １０００＋１０００×０.５＝１５００ だからＡ店の方が安く買える。

(2)店名 Ｂ店

理由 Ａ店 １０００×３×０.７＝２１００
Ｂ店 １０００＋１０００ ＝２０００ だからＢ店の方が安く買える。

１８ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 弁当
べんとう

店の名前 （ おいしい弁当（東店） ）

理由 東店は、 （３８０＋３２０＋４５０＋４３０）＝１５８０

１５８０×（１－０.２）＝１２６４ で、１２６４円になる

西店は、 ３５０円より高い弁当は、３種類であるので、

３５０×３＋３２０＝１３７０ で１３７０円になる

だから、東店の方が安く買える。

１９ 日常関連の問題 ・・・・・・・ Ｔシャツ

理由 Ａ店の値だん ２０００－５００＝１５００

Ｂ店の値だん ２０％は０.２のこと ２０００×（１－０.２）＝１６００
Ｃ店の値だん ７割は０.７のこと ２０００×０.７＝１４００
Ｃ店のＴシャツの値だんが一番安いので、お母さんが言っていることは正しい。



２０ 他教科関連の問題(社会) ・・・・ 水の量

(1) （式）２４÷５＝４.８ 答え ４.８リットル
(2) （式）４５×４＝１８０ 答え １８０リットル

(3) 考え方 ４人家族の１ヶ月の水使用量は、２２５×４×３０＝２７０００リットル
か げつ

２７０００リットル＝２７ｍ３ なので、表から３１３９円とわかる。

答え ３１３９円

２１ 他教科関連の問題(社会) ・・・・・人 口

番号 １

理由 ６０才以上の人口の増加について、1980年と 2010年を比べると、
ぞう か

1980年の２５万人の 10％は２万５千人、2010年の２０万人の 20％は４万人となる。
６０才以上の人口の割合は、２倍に増えているが、６０才以上の人口そのものは、

２倍に増えているとは言えない。

２２ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ ケーキ

(1) 個数（ ８０個 ） 金額（ ２００００円 ）
こ すう こ きんがく

(2) 売り上げ金額が多いケーキ （ デコレーションケーキ ）
う あ きん がく

考え方 イチゴケーキの売り上げは、２００００円

デコレーションケーキの１２月の売り上げ個数は、

２００×０.１＝２０で２０個である。１個の値段が１５００円なので、売り上げは、
ね だん

１５００×２０＝３００００で３００００円

だからデコレーションケーキの売り上げ金額が多い。

２３ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ しゃだん機

(1) 番号 ３ に○

(2) 考え方

しゃだん機の先のえがく線は、半径５ｍの円の一部で、

ＡからＢまで９０度の角度で動くので、

５×２×３.１４÷４＝７.８５ → ７.９ｍになる 答え 約 ７.９ ｍ



２４ 他教科関連の問題(体育) ・・・・ １００ｍ走

考え方 Ａコース、Ｂコースそれぞれの半円の部分のきょりを求め差を比べることで、

スタートラインをずらす長さを決めることができる。

Ａコース ３０×３.１４÷２＝４７.１
Ｂコース ３０＋１×２＝３２ ３２×３.１４÷２＝５０.２４
差は、５０.２４－４７.１＝３.１４ 答え ３.１４ ｍ前へずらすとよい

２５ 日常関連の問題 ・・・・・・・・ 模型
も けい

２６ 教科固有の問題 ・・・・・・・・ 展開図
てんかい ず

考え方 辺アエの長さは、直径６㎝の底面の円周と同じ長さである。

だから、 ６×３.１４＝１８.８４ となり

辺アエの長さは１８.８４㎝である。
答え １８.８４㎝

２７ 教科固有の問題 ・・・・・・・・ プログラムをかえよう

（選んだ記号） ㋑ （正しい命令） 左に６０°回転する。

（理由） 例 正六角形の一つの角の大きさは１２０°なので、１８０°から１２０°を引いて

６０°になるから。

６０°


